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ORGANISCHE VERBINDUNGEN

. VERGLEICH SALZSAURE/ESSIGSAURE

0,1-molare Salzsé&ure leitet den elektrischen Strom besser als 0,1-molare Essigsaure, weil in Salzsédure mehr lonen
vorhanden sind.

Erlduterung:
v Bei verdlnnter Salzsaure liegen nur HsO"-lonen und CI ™ lonen vor = vollstandige Dissoziation
v Dbei verdlinnter Essigsaure liegt nur ein Teil als H;O"-lonen u. a. vor. Es liegt groBtenteils undissozierte
Essigsaure vor. Es stellt sich ein Gleichgewicht zwischen Hin und Riickreaktion ein.

HClI+H,0 — H,0, +CI, stark
"A,C,0,H"+H,0 — H,0, +H,C,00" schwach

Il. TYPISCHE REAKTIONEN VON SAUREN
a) unedle Metalle & Sauren reagieren unter Bildung von Wasserstoff

2H,0 + Mg + 2Carbonsiiure — H, + Mg .- + 2Carboxylationen +2H ,0
b) Edle Metalle & Séuren reagieren unter Bildung von Wasser
CuO + 2Carbonsduren — Cu’* + 2Carboxylationen + H,0
c) Neutralisation: Sduren & Salze reagieren unter Bildung von Wasser und Acetaten
Carbonsdure + NaOH — H,O + Natriumacetatgitter(Carboxylation+ Na™)

lll. SAUREN SIND KALKLOSER

Versuch: Essigsaure und Salzsdure werden jeweils auf einen Kalkstein getropft. Der Versuch mit Essigsaure zeigt
ein leichtes Schaumen und eine deutliche Gasentwicklung, bei Salzsaure tritt starkes Schaumen ein.
Erklarung: Carbonate sind die Salze der Kohlensaure (H.COs,)

H,0+CO, < H,CO,
Darstellung: H,CO, + H,O < H,0" + HCO; (Hydrogencarbonat)
HCO; +H,0 < H,0" +CO;”

IV. HERSTELLUNG VON ESTERN

Ein Ether entsteht bei der Reaktion von Alkohol und Karbonsauren mithilfe eines Katalysators konzentrierter
Essigsaure.

Von der konzentrierten Essigséure wird ein H*-Atom
bendtigt, das spater wieder abspaltet wird. Uber das Ethanol + Ethansdure — Nagellackentferner
Carbokation entsteht schlieBlich Ethansaureethylester. _ -

Bei allen Reaktionen zeigt sich das Reaktionsprodukt 1= Buthanol + Ethansdure — Nagellackeniferner
wasserunldslich (da keine Wasserstoffbriicken mehr Ethanol + Buttersdure — Ananasgeruch
ausgebildet werden kdnnen). Bei der ablaufenden
Reaktion entsteht Wasser.

Die ablaufende Reaktion kann als Kondensationsreaktion bezeichnet werden, CH;- € -0-CH,-CH,
da zwei Molekiile unter Wasserabspaltung hintereinander verknlpft sind. Sie Il

ist umkehrbar und eine Gleichgewichtsreaktion, d. h. es finden gleichermaBen
Hin- und Rickreaktionen statt.

1S

Bei der Esterspaltung in alkalischen Lésungen ist der letzte Schritt keine Gleichgewichtsreaktion (=in alkalischen
Lésungen ist die vollstandige Esterspaltung mdglich). Man nennt die Esterspaltung auch Verseifung, weil man
durch alkalische Spaltung von Fetten (Ester) die Salze der Fettsduren bekommt (Natriumsalze, Kernseifen,
Kaliseifen, Schmiederseifen)

Ester sind Aromastoffe. Sie entstehen unter Reaktion eines Alkohols und Karbonséure. Sie sind hydrophob, da sie
keine Wasserstoffbriicken ausbilden kénnen. Der Siedepunkt ist im Allgemeinen tiefer als der der Alkohole (keine
Wasserstoffbricken nur Van-der-Waals-Kréfte)
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